

生活教育理念在小学英语教学中的应用

雷山县毛坪小学 潘秀桃

在我国教育理念的不断更新下,新课程理念认为应该将课堂学习和生活实践结合起来,把教学生活化,培养学生生活中运用所学知识的能力,进而培养学生的综合素质。而小学英语因为其并没有普遍的生活环境,所以进行生活化教学难度不大,但是其好处也是不言而喻的,本文探讨了如何进行小学英语的生活化教学。

一、小学英语课堂存在的问题

1. 表达英语的氛围不够。英语和语文一样在生活中应用广泛,英语作为一种表达工具明显要在生活中加以运用。但目前来说,小学生日常交流中很少能够运用到,导致学生羞于表达且不愿意用英文表达。

2. 没有真实的英语语言表达环境。学生所处的环境大多是汉语语言的学习环境,很多教师课堂上大部分是使用汉语。这样一来,学生就脱离了真实的语言学习环境,也不利于培养学生的英语口语表达能力,同时也不利于学生培养语感。

3. 学生不能将英语生活化。教师在课堂上可以用英文与学生交流,但生活中小学生却不能够运用英语去进行交流。究其根源,在当前的英语课堂教育存在的问题是英语教育和现实生活形成了一种隔离,导致学生学习了知识却不能做到学以致用,这是现代教育中的一大缺失。

4. 英语课堂的学习缺乏趣味性。玩是孩子的天性,玩游戏也是孩子愿意做的事,但是传统的英语课堂总是难以满足英语课堂的趣味性要求。在现阶段,虽然大部分教师并不反对这种英语教育的模式,但是教师害怕游戏化的方式,会导致学生陷入玩乐的状态,更倡导固本守旧,导致学生缺乏对英语学习的乐趣。

二、践行陶行知“生活化教育”理念,改善英语课堂的有效对策

1. 打造生活化的英语课堂氛围。英语教师应当积极转变和更新教学理念,树立正确的英语生活化教育理念。在课堂教学的过程中,学习讲究学习氛围,口语交流也可以创设一定的生活化口语氛围。在小学英语课堂中所学的内容是很贴合生活的,可见陶行知的生活化教育在某种程度上来讲是能够行得通的。教师可以用课堂上的十分钟左右来进行日常口语交流的练习。假如果说上一单元英语教学的内容是询问有关天气状况和节日的内容,在课堂上的前五分钟就可以对同学们进行询问。通过该方法,促进学生对于英语知识的应用,引导学生养成日常生活中使用英语的好习惯。

2. 尽可能为学生创造真实的语言环境。将生活化语言环境和英语知识的学习融合在一起,需要采取有效的方法和措施。首先,教师需要尊重每一个学生的学习主体地位,转变传统的英语教学观念,将陶行知的“生活化教育”观念融入其中,让教师和学生能够在平等的基础上进行交流和沟通。然后,教师应当在“生活化教育”观念的指导下,从现实的语言环境中找出英语学习的样本或者典范。英语教师必须依托真实的生活情境和生活经验,通过模拟的方式让学生从真实的生活环境中找到可用的课堂资源。教师可以利用肢体语言等打造一些轻松愉快的语言环境,消除学生对于语言表达羞涩的情感。这种方式能够很自然地与生活实际结合起来,通过构建真实的语言环境,让学生将自己学习到的交际语言知识应用到生活中。

新时期下微课在初中历史教学中的运用思路分析

麻江县宣威中学 秦建州

微课在教学当中的应用,促进了初中历史教学的多元化发展,微课是需要教师通过多媒体技术制作的,需要教师结合历史教学知识进行教学视频制作。微课能够让初中历史教学变得更加便捷,因此教师需要充分发挥微课教学的优势,准确把握教学的时机,让学生对于历史教学充满兴趣,以积极的态度参与到历史教学当中,提高学生的历史学习成绩。

一、微课教学对初中历史教学的有效作用

1. 充分激发学生的历史学习主动性

初中阶段的学生有着很强的探索欲望,比较贪玩好动,在历史学习当中缺乏自我约束能力,在课堂上经常出现开小差的情况。初中历史课堂教学的效率无法得到有效提高,学生在学习历史的过程当中也感觉十分困难。再加上初中历史教学当中教师的教学方法和模式过于陈旧,无法满足新时代中学生的历史学习需求,学生的学习兴趣得不到有效调动。初中历史教学当中教学内容十分广泛,涉及几千年的历史知识,既有我国的古代历史,又有国外的历史知识,知识的跨度比较大,学生学习起来难度也大。在历史课堂当中开展微课教学却能够将历史知识进行有效串联,以更加新颖的方式开展历史知识教学,让初中学生转变传统的历史教学死板印象,让历史知识的趣味性增加,帮助学生高效地记忆历史知识,有效提升学生对初中历史知识学习的主动性,提高初中历史教学质量。

2. 帮助学生高效理解历史知识

初中历史知识点相对分散,学生的记忆难度大,微课则可以将初中历史教学当中零散的知识点进行串联,突出历史知识的重点内容,让初中历史教学课堂不再沉闷,更加丰富多彩。加强初中历史教学的有效性,以不同的方式展现教学内容,满足新时代中学生的历史学习需求。增加历史教学的趣味性,引起学生的注意,让学生更加深入地理解历史知识。

二、新时代初中历史微课教学的运用分析

1. 利用微课引导学生分析历史问题,抓住教学难点

微课顾名思义,是一个微型的教学,教学时间十分短,一般不会超过十分钟。并且学生可以通过下载在手机和电脑上观看,其容量较小,对于内存的占用不大,对于学生来说进行学习是十分方便的。微课通常会围绕一个知识点进行讲解,突出历史教学当中的重点难点知识,启发学生的历史学习思维,让学生更加深入地分析历史教学内容。通过观看微课让学生在收获更多的历史知识,扩展学生的历史视野,让学生在面对历史问题时,能够做到从容不迫、冷静分析。帮助学生建立初中历史学习的思维模式,帮助学生更好地理解和记忆相关的知识,理清重点,提高学生的历史学习能力。例如,教师讲解初中历史人教版七年级下册第三单元第

在西部农村地区,读书无用论仍然广有市场。许多农村的家长培养孩子读了高中读了大学,可是孩子自身没有丰富的社会资源,没能找到固定工作,最后流向广东发达地区打工,每月从事繁重的体力劳动,部分不务真相的人就以为读书无用。数学来源于生活又高于生活,作为数学教师要让学生感到有用,高中数学教师有必要将教学生活化,去总结探索出一套适合于数学生活化教学的模式,让学生运用到学到的知识解决现实中的问题,提高学生的综合素养。

一、构建民主和谐的教学氛围

人都生活于一定的环境中,环境对一个人的成长有十分重要的作用。高中阶段,学生的逆反心理依然十分强烈,部分学生不认真学习,凡事老师说的他们都反对,抱着破罐子破摔的心理来学习,学习效果非常差。数学教师应当热爱、尊重、理解和信任学生,让每个学生的心里都有老师的位置。教师应当把学生当作自己的子女来对待,只有这样教师才能用心倾听学生的谈话,了解学生内心存在的问题,协助学生解决问题。教师应当适当地关心学生的学习生活情况,帮助学生解决学习上的问题,帮助解决生活上的难题,让学生生饱有人问,冷有人关心,进而增强学生与教师之间的感情,为教学的开展奠定基础。

二、用数学解决生活中的问题

数学应用非常广泛,从日常的扑克游戏、掷骰子游戏,到“双色球”概率,都有数学的应用问题。许多高中数学应用题目来源生活,教师要着眼培养学生的数学意识以及运用数学知识解

文化自信视域下英语视听说课程的实践与反思

——以从江县第二民族高级中学高一年级为例

从江县第二民族高级中学 贺 禧

习近平总书记指出:“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。”可见,文化自信是一个国家发展必有条件,也是一个民族精神力量的体现,在青少年中提倡文化自信,培养他们的文化自信非常重要。英语课程是我国青少年了解世界的途径,也是可以让世界了解中国的一个载体。在文化自信的视域下,英语课堂应充分融入思政元素,使其成为培养学生英语技能,拓展学生国际视野,提升学生文化认同感、坚定学生文化自信的一大阵地。

本文在此基础上,以从江县第二民族高级中学高一年级为例,开展了相应的视听说课时实践,并对当前高中英语课程从模式到主体等方面存在的不足进行了反思,希望可以让高中英语课程培养青少年文化价值观的有效课堂,实现认同中国价值的课程目标,发挥了语言和课程在文化自信和本土文化自信中的力量。

一、从江二高文化自信英语视听说课程实践教学简述

从江县第二民族高级中学高一年级在2021年秋季学期开展了实验性文化自信英语实践课程,主要以视听说课程为主,在课程目标、课程内容上着重选择与中国灿烂历史、优秀文化、巨大成就相关的英语教学素材,在整体课程实践中以三门课程为主:《我们的历史》《我们的非物质文化遗产》《我们的征程》,同时开展了主题演讲、征文比赛等校园活动。

课程结束后,根据调查问卷显示,90%以上的学生对中国文化有了进一步的了解,同时可以使用英语进行简短的介绍;85%的学生对中国历史产生了较为浓厚的兴趣并愿意花时间进行了解;

论高中数学教学生活化的策略

黎平县第一民族中学 龙昭霞

决实际问题的能力,提高学生数学素养。数学教师应当将数学与生活紧密地联系在一起,用数学眼光去观照周围的事物。在大千世界中寻找数学与生活教学的切入点,帮助学生理解解决生活中的难题,使书本理论和实际紧密地结合起来。

例如,某大学有800000人,甲班有35人,甲班男生20人,女生15人,要从甲班选两男两女参加学校3000人的演出,共有多少种选择法?这道题不仅考察了学生的计算能力,还考察了学生的审题能力,培养了学生认真、细心的良好习惯。这一道题目,让学生强化了数学与生活联系的认识,使得他们觉得数学有用,可以帮助他们简化问题,找出方案。再如,某导弹发射以后,在达到一定的射程以后以抛物线的形式落在某地,请学生计算出导弹的降落大致位置,使得学生明白数学是科学之母,数学与科学有着密切的关系。

三、开展数学应用的探究

在教学中,教师应当尊重学生的主体地位,不当应当将答案告诉学生,而应帮助组建合作学习小组,鼓励学生自学,让学生在探究中发现问题、解决问题,帮助学生形成学习数学的能力。教师可以引导学生以商业从业者的身份计算成

本与利润之间的盈亏关系时,可以加入银行贷款的情景,从而帮助学生找到盈亏平衡点,使得学生理解盈利与时间、盈利与成本、盈利与损耗之间的联系。目前我们每个人的生活处于大数据时代,教师还可以用大数据分析帮助解决拥堵的问题。例如,通过大数据分析,某市星期五的高峰期出城车辆3万辆,进城车辆6万辆。在高峰期时出城绿灯同时延长5秒,可使得城区300辆车驶出城外,进城绿灯同时增加5秒,将有500辆车进入市区,怎样使得进出城车辆持平,保持市区畅通?

总而言之,在高中数学教学中,教师应当尊重学生的主体地位,实施生活化教学,使得数学教学具有体验性、探究性,让学生在生活化教学中,使学生对数学有一种亲近感,感到数学与生活有着密不可分的关系,增强了学生对于数学的兴趣。教师在教学中不当应当将答案直接告诉学生,而是让学生自主地发现数学问题,培养学生理论联系实际学风和勇于探究、大胆创新的精神,当学生有疑问需要教师帮助时,教师及时点拨和指导;当学生不需要教师进行指导时,教师应当放手让学生自学,让学生亲身体会应用所学知识去解决实际问题的乐趣,培养学生数学思维能力。

这几个单元都没有成体系地涉及中国文化的任何方面,那么教师在教学中就需要有意识地加入中国文化、中国历史、当代中国等内容。例如第二单元的让学生以家乡的景点写游记,如果有历史文化遗址那么导游词也是很好的学习与练习模式。

(二)多元化的教学模式

视听说课程本身就是多元化的教学模式,需要涉及多媒体教学,但是在素材选择上,教师可以更加多样化,视频、电影、歌剧、话剧、舞台剧等多元艺术形式,利用纪录片、旅游介绍视频、动画片等也可以开展,有条件的学校甚至可以利用本地的红色教育基地进行实践教学。第五单元世界语言学习时,可以让学生去自行调查研究中国语言。这种课堂与课外的结合,可以让学生充分掌握课本知识的同时开阔眼界,了解中国,了解世界。

(三)多角度的评价与反馈

视听说教学本身的评价与反馈应该有别于其他课程,语言的工具性是它的第一属性,在评价反馈时教师要开放自己的眼光,学习从新的角度去评价学生的反馈,鼓励他们的有自我意识,有个性的回答,重视对学生的鼓励和正面评价,不断激发他们自主学习,引导他们将课本知识引申到日常应用中。从江二高的英语视听说课程采取了演讲、视频翻译、纪录片配音等多种比较创新的讲评与反馈模式,有效调动学生的参与积极性,很多学生在实践中遇到了困难,会自发形成小组攻克问题,在不断克服困难的的过程中,学生不仅学习了知识,还建立了学习自信心。当然,教师也要及时指导,为学生提供帮助,提升他们的学习效率。英语教师可以与语文、历史、政治、地理、计算机教师组成指导团队,有针对性地为答疑解惑,更好地完成教学目标。

总而言之,英语视听说课程中可以涉及大量的文化信息,教师要意识地去渗透中华优秀传统文化,进行文化对比和文化倡导。不仅英语教师可以帮助学生在学习英语文化知识时加深对中华优秀传统文化的认识,还要有效利用本校教学资源,引导学生提高学生对本国文化素养,从而提升文化自信。

浅谈如何提高中学生英语书面表达的技巧

天柱县第三中学 杨长平

书面表达是学生英语能力的综合体现。《义务教育英语课程标准》指出:“语言技能是语言运用能力的重要组成部分,主要包括听、说、读、写等方面的技能,以及这些技能的综合运用。”听和读是理解的技能,说和写是表达的技能。因此,在中学英语教学中,教师应根据实际教学情况,采取切实可行的教学方法和策略来提高学生的书面表达能力,进而提高学生的语言综合运用能力。

一、中学英语书面表达教学的现状

笔者在现阶段的中学英语写作训练中发现,很多学生没有将写作练习放在重要的地位上,导致他们写出的作文出现了许多的语法和单词拼写错误,而且一次出错就可能一直出错,怎么都不改正。而且许多学生对教师布置的写作任务都保持着一种敷衍的态度,导致学生在摘抄、百度和抄袭的道路上越走越远,这些状况都是中学英语教师所不希望看到的。那么,造成这些状况的原因有哪些呢?笔者认为主要来自这些因素的影响。

(一)学生对书面表达存在畏惧心理

如果说出中学生书面表达能力不强的原因,学生的心理状态绝对是其中一个。很多中学生对于书面表达采取的态度就是能不写就不写,他们对于书面表达有着一种近乎天然的畏惧心理。而现实就是很多学生在中文写作方面都没有办法做好,又怎么能在另一种语言上做到写出好文章这样的要求。很多学生在最开始学习英语的时候就没有在学习单词、语法上的问题,而单词和语法都是学生进行书面表达学习的基础,学生基础没有打好,在学习书面表达时就会出现不好的状况。

(二)学生的语言基础薄弱

大多数学生第一次接触英语学习是在小学阶段,而且小学也不是从最开始就对学生进行英语的培养,所以从小学到中学学习英语的时间其实没有多长。而学生在这么短的时间里能够积累的英语知识和词汇是有限的,而书面表达对学生在单词积累和语法表达上的要求是非常高的,很多学生没有办法达到教师的要求。

二、提高中学英语书面表达的技巧

(一)教会学生从仿写入手

学生在语文作文的学习中其实就已经接触过仿写了,同理在英语作文中学生也可以采取这个方式来帮助自己提高写作水平。与语文作文相比,英语作文的字数要少许多,所以教师可以让学生在英语课本上进行选段阅读,帮助学生找到好的句子,当然也可以进行背诵。之后教师可以让学生进行句型的套用,让学生熟悉一些句式的运用,确保学生可以在写作时用到。在这个过程中可以进行一些实际的运用,选择某一个题目,让学生仿写出一篇作文然后上交,教师帮助学生找出

作文中存在的问题,之后让学生改正错误后将修改之后的作文上交,教师再进行检查,直到学生将仿写真正掌握。虽然这个方法有点费时间,但是不可否认的是这确实是有用的,可以帮助学生掌握写作的一些基本的技巧,至少可以帮助学生在考试时得到分数。

(二)帮助学生建立写作信心

笔者认为学生在写作上没有得到进步的一个原因,就是学生对写作写作的信心不足,而教师要做的就是帮助学生建立写作信心。学生对写作的信心不足是由于学生害怕自己写出来的英语作文不能帮助自己得到高分,害怕自己的作文里出现错误,所以他们才会害怕去尝试。所以教师需要帮助学生建立写作信心,如可以采取设立小目标的方法,让学生制定一些比较小的目标,防止学生制定过高的写作目标却无法达成而带来挫败感。同时,也可以让写作不好的学生在一起进行交流,这个时候任何一个人的小小的进步在别人的眼中都会让人羡慕,可以让学生从他人眼中得到“自己在写作上已经有进步”这样的讯息,这样学生可以慢慢建立起自信心。

(三)加大课外阅读

写作对于学生的单词积累和语法熟悉度的要求是极高的,学生在单词匮乏的情况下很难写出好文章,所以课外阅读的重要性不言而喻。对于学生而言,课本上的文章只能起到辅助学习的作用,学生可以从这些文章中得到一些启发,但是不能真正地得到词汇上的提升。课外阅读可以帮助学生提供自己的词汇积累,也可以培养学生的阅读能力和理解能力,同时进行课外阅读对学生的语法掌握也是有帮助的。

(四)规范写作要求

学生在写作上犯的另一个错误就是写作不规范,很多学生就是因为不规范的写作导致写作成绩一直停滞不前。而英语写作有很严格的写作规范,所以教师在最开始进行书面表达教学时,就要提醒学生注意自己在写作规范上是否有错误。特别是学生对于时态的运用,很多学生都不会进行时态转换,而一些写作题目在时态转换上是极其严格的。虽然课本上对时态转换有介绍,但是学生很容易就被不同时态的运用绕晕,所以教师可以有针对性地对学生的训练,帮助学生在学习书面表达时建立自信心。同时要加强对培养学生在英语运用上的能力,让学生学会将自己学过的英语知识运用到现实中。